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БІБЛІЯТЭЧНА-ІНФАРМАЦЫЙНАЯ АДУКАЦЫЯ: 
ВОПЫТ I ПЕРСПЕКТЫВЫ

Бібліятэчна-інфармацыйная адукацыя 
перажывае час значных змен, што 
абумоўлена не толькі рэарганізацыяй 
вышэйшай школы, але і прафесій- 
нымі прычынамі. Змяненні менталітэ- 
та, арганіоацыі і форм работы 
бібліятэк, пашырэнне сферы інфар- 
мацыйна-бібліятэчнай дзейнасці, ука- 
раненне новых кам п’ютэрных тэхна- 
логій у практыку работы патрабуюць 
актуал ізацы і бібліятэчна-інфарма- 
цыйнай адукацыі.

Неабходнасць павышэння прафе- 
сійнай кампетэнтнасці бібліятэчных 
кадраў узнікла пад уздзеяннем рос
ту інфармацыйных рэсурсаў, усклад- 
нення адбору новай інфармацыі. 
Сталі назірацца парадаксальныя вы- 
падкі, звязаныя з пошукам інфарма- 
цыі, калі падчас лягчэй штосьці зноў 
адкрыць, чым знайсці апісанне ра- 
нейшых вынаходстваў.

У такой сітуацыі ўзрасла патрэб- 
насць у навучанні камп’ютэрнай 
культуры, арганізацыі сістэмы ства- 
рэння і выкарыстання інфармацый- 
ных рзсурсаў і паслуг. Гэта прывяло 
да істотных змяненняў у вучэбных 
планах Беларускага дзяржаўнага уні- 
версітэта культуры, што знайшло сваё 
падмацаванне ў дзяржаўным адука- 
цыйным стандарце, дзе адлюстравана 
імкненне да гарманізацыі вышэйшай 
бібліятэчна-інфармацыйнай адукацыі 
і арыентацыі на шырокую перспекты- 
ву развіцця бібліятэчнай практыкі.

Тэхнічная мадэрнізацыя біблія- 
тэчнай справы ў Беларусі дыктуе не
абходнасць рэарганізацыі таксама і 
сістэмы дадатковай прафесійнай аду- 
кацыі бібліятэчных кадраў.

Новы падыход да перападрыхтоўкі 
і павышэння кваліфікацыі бібліятэка-

раў прадугледжвае накіраванасць уся- 
го адукацыйнага працэсу на адапта- 
цыю іх да выканання інфармацыйных 
прафесійных задач з улікам канкрэт- 
ных напрамкаў тэхнічнай рэканструк- 
цыі бібліятэчнай справы.

С істэмнасць пабудовы вучэбных 
праграм, вары яты ўнасць у залеж- 
насці ад кантынгенту слухачоў і 
ўзроўню іх прафесійнай падрыхтоўкі, 
накіраванасць на асваенне інавацый- 
ных ведаў доўгатэрміновага выкары
стання —  асноўныя прынцыпы рэалі- 
зацыі новага падыходу да фарміра- 
вання сістэмы дадатковай прафесій- 
най адукацыі ў галіне.

Менавіта гэтыя прынцыпы і па- 
кладзены ў аснову пабудовы чатырох 
вучэбных праграм ( “ Арганізацыйныя 
і метадычныя асновы інфарматыза- 
цыі б ібл іятэк” , “ Асновы інфармацый- 
ных тэхналогій” , “ Архітэктура і 
ф ункцыяльныя падсістэмы А Б ІС ” , 
“ Эксплуатацыя А Б ІС ” ), распрацава- 
ных у Беларускім  дзяржаўным 
інстытуце праблем культуры дадат- 
кова да “ М адэлі перападрыхтоўкі 
спецыялістаў публічных бібліятэк па 
авалоданню камп’ютэрнай тэхнікай і 
новымі тэхналогіям і” (1999 г.), дзе 
адлюстраваны ўзроўні перападрых- 
тоўкі бібліятэчных кадраў у галіне 
аўтаматызацыі. Гэта дазваляе слуха
чам фарміраваць новае бібліятэчнае 
мысленне, арыентавацца на сеткавыя 
рэжымы работы і выкарыстанне 
інфармацыйных рэсурсаў, атрымлі- 
ваць веды, якія можна выкарыстаць 
у мэтах рэарганізацыі традыцыйных 
участкаў бібліятэчнай работы.

Трэба адзначыць, што неабход
насць стварэння курсаў па перапад- 
рыхтоўцы спецыялістаў бібліятэк (і
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не толькі ў галіне аўтам аты зац ы і) 
даўно наспела. Гэта дазволіла б 
зняць вострую патрэбу ў бібліятэч- 
ных кадрах не толькі ў сістэме 
М іністэрства культуры, але і забяс- 
печыць перападрыхтоўку спецыялі- 
стаў для работы ў школьных біблія- 
тэках М іністэрства адукацыі, а так- 
сама для іншых міністэрстваў і ве- 
дамстваў краіны.

У той жа час для ўдасканалення 
сістэмы перападрыхтоўкі бібліятэчных 
кадраў неабходна разгледзець і выра- 
шыць шэраг складаных праблем:

-  выявіць калькасць бібліятэк і 
бібліятэкараў, зацікаўленных у пера- 
па дрыхтоўцы;

-  вывучыць матывы перападрых- 
тоўкі, якімі кіруюцца слухачы курсаў;

-  вызначыць адукацыйныя блокі 
дысцыплін, асваенне якіх дазволіць 
авалодаць неабходнай кваліфікацыяй 
у кароткі тэрмін;

-  падабраць высокакваліфікава- 
ных выкладчыкаў з л іку  спецыялі- 
стаў, здольных перадаць свае веды і 
ўменне людзям, якія маюць вышэй- 
шую адукацыю па той або іншай 
спецыяльнасці;

-  удасканаліць сістэму стажыровак;
-  прадугледзець праграмна- 

інфармацыйнае і навукова-метадыч- 
нае забеспячэнне перападрыхтоўкі;

-  распрацаваць сучасную мадэль 
перападрыхтоўкі бібліятэчных кадраў 
у адпаведнасці з Міжнародным стан
дартным ІФ Л А  па бібліятэчнай аду- 
кацыі;

-  здзейсніць пошук і пашырыць 
формы арганізацыі працы на камер- 
цыйнай аснове.

Першыя крокі ў вырашэнні па- 
стаўленых задач зроблены, неабходна 
скаардынаваная даследчая работа па 
данай праблеме.

С. И. Шереметьев (Минск), 
аспирант Белорусского государственного университета культуры

КУЛЬТУРА ОБЩЕНИЯ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА БУДУЩИХ 

СОЦИАЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ
Социальная работа, осуществляемая 
на современном витке развития обще
ства, стала новым этапом в осмысле
нии принципов поддержки и защиты 
каждого нуждающего человека. На 
эту работу возложена миссия по 
устранению ряда "недостатков" обще
ства, коррекцию и реабилитацию че
ловека Она вырабатывает норматив
ные требования и ценностные ориен
тиры общества, способствует норма
лизации общественных связей и отно
шений, выступает как процесс по со
хранению и восстановлению челове

ческих ресурсов в целях стабилиза
ции экономических, социальных, об
щественных отношений и связей.

Столь большие надежды, возлага
емые на социального работника, 
предполагают дополнительную мо
ральную ответственность его перед 
обществом, статусом добровольно 
выбранной профессии и коллегами по 
работе. Поэтому так важно, чтобы 
будущий социальный работник пони
мал всю значимость выбранной им 
профессии, знал о ее нравственно
ценностном содержании, приобретал
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